

Совет по защите диссертаций  
К 07.02.01 при Национальном центре  
законодательства и правовых  
исследований Республики Беларусь

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
Шишикина Алексея Александровича на тему  
«Непосредственная демократия при осуществлении местного  
самоуправления в Республике Беларусь»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических  
наук по специальности 12.00.02 — конституционное право;  
конституционный процесс; муниципальное право

Диссертация А.А.Шишикина посвящена решению теоретически и практически значимых вопросов. Научное осмысление и совершенствование института местного самоуправления является важным направлением развития национальной правовой системы и укрепления основ народовластия белорусского государства.

Так, согласно пункту 16 Концепции правовой политики Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 28 июня 2023 г. № 196, местное самоуправление, осуществляемое гражданами через местные Советы депутатов, органы территориального общественного самоуправления, местные собрания и иные организационно-правовые формы принятия решений, является одним из основным инструментов народовластия в Республике Беларусь.

В связи с этим диссертационное исследование, посвященное непосредственному участию граждан в управлении делами общества и государства на местном уровне, выполненное А.А.Шишикиным, представляется актуальным.

Исходя из содержания автореферата структура диссертационной работы является логически последовательной, материал изложен хорошим юридическим языком, его оформление соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого рода.

С целью установления конституционно-правовой сущности, предпосылок формирования, значения и форм непосредственной демократии в системе местного самоуправления автором были определены задачи, последовательное решение которых позволило сформулировать научно-обоснованные положения и выводы.

Представляется, что положения, выносимые на защиту, имеющие теоретический характер, развивают научное представление о сущности, целях, предметной и субъектной характеристиках непосредственной демократии при осуществлении местного самоуправления.

08-01-6/70  
20.11.2023

Значительным практическим потенциалом обладают выработанные диссертантом положения, направленные на повышение эффективности непосредственной демократии на местном уровне, включая совершенствование конституционно-правового регулирования данной области общественных отношений.

Разработанный автором проект Закона Республики Беларусь «Об изменении законов по вопросам местного управления и самоуправления» свидетельствует о научно-прикладном характере исследования.

По теме диссертации соискателем опубликовано 28 научных работ, в том числе 11 в научных изданиях, включенных в перечень научных изданий Республики Беларусь для опубликования результатов диссертаций, что в полной мере соответствует требованиям пункта 19 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 17 ноября 2004 г. № 560 (далее — Положение).

Таким образом, по результатам изучения автореферата можно сделать вывод о соответствии диссертационного исследования на тему «Непосредственная демократия при осуществлении местного самоуправления в Республике Беларусь» по специальности 12.00.02 — конституционное право; конституционный процесс; муниципальное право требованиям, предъявляемым Положением, а также о возможности присуждения ее автору Шишкину Алексею Александровичу ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 — конституционное право; конституционный процесс; муниципальное право.

Настоящий отзыв может быть размещен на официальном сайте Национального центра законодательства и правовых исследований.

Начальник отдела по обеспечению деятельности Постоянной комиссии по законодательству и государственному строительству Секретариата Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь, кандидат юридических наук, доцент

17.11.2023



С.Л.Жвиридовская

Подпись С.Л.Жвиридовской удостоверяю.

Заведующий сектором по защите государственных секретов и кадровой работе Секретариата Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь



Е.Л.Габралёва